

Международный интернет – конкурс «Страница семейной славы»

Счастливая судьба чудом избежавших смерти моих предков

Чупрова Александра Юрьевна, учащаяся 11 «А» класса

ГУО «Средняя школа №32 г. Бобруйска»

Республика Беларусь

Родился мой прадедушка Габрусь Игнат Тимофеевич 1 марта 1911 года в деревне Козуличи Кировского района Могилёвской области. Его родителями были простые крестьяне. Был у него и брат Михаил Тимофеевич, который погиб ещё до начала Великой Отечественной войны.

Прадедушка Игнат Тимофеевич в молодые годы был призван на службу в ряды Красной Армии. И служил ровно 3 года. Затем вновь вернулся в свою деревню, где выучился на механизатора и стал работать мастером по ремонту техники на машинно-тракторной станции.

В те же годы мой прадед встретил любовь всей своей жизни - мою прабабушку Елену Андреевну, которая стала ему верной спутницей. Так он женился в 29 лет в 1940 году. А 15 апреля 1941 года - всего за несколько месяцев до начала войны - в их семье родился первый сын – мой дедушка Виктор Игнатьевич.

Счастливая жизнь молодоженов закончилась очень быстро - с наступлением войны. Чёрный для всей страны день 22 июня стал переломным в их жизни.

Первый год войны мой прадед ещё живёт в деревне со своей семьей: в нем нуждаются как в высококвалифицированном рабочем. Однако такая жизнь длится недолго. С приходом 1942 года всё меняется.

Начинается нацистская политика геноцида и «выжженной земли», жертвами которой стали 2 230 000 человек, уничтоженных за три года оккупации. Погибнет каждый третий житель Беларуси.

Массовое уничтожение советских людей с применением неслыханно чудовищных и зверских форм истребления велось под предлогом борьбы с партизанами. По замыслам гитлеровцев, уничтожение населённых пунктов вместе с жителями должно было посеять страх и ужас на всей временно

оккупированной территории. Они рассчитывали с помощью подобной тактики лишить партизан их резервов, опорных пунктов, продовольственных баз, поддержки со стороны населения и тем самым затормозить организацию и развёртывание всенародной борьбы.

Широкий размах карательные операции приобрели в 1942 году. Против партизан и населения было проведено 65 различных операций. В начале лета 1942 года гитлеровцы нанесли крупный удар по территории, охватывающей Кличевский, часть Бельничского и Кировского районов, откуда фашистов изгнали весной 1942 года.

И тогда в июне 1942 года фашисты предприняли карательную операцию под кодовым названием «Орёл». Враг полностью сжёг деревни Костричи, Костричская Слобода, Козуличи, Закриничье, Красный Пахарь, Пролетарий Кировского района, Вязень, Ореховка, Селец и Подстружье Кличевского района.

В деревне Козуличи фашисты совершили чудовищное преступление: более трех сотен человек (половина деревни), в том числе старики и дети, были согнаны в стоявшую у въезда в деревню мельницу и сожжены заживо...

Игнат Тимофеевич со своей женой смог спастись. Моей прабабушки с ребенком в тот день не было в деревне, а вот моему прадеду не повезло. Его повели на верную смерть... чудом удалось сбежать и остаться в живых.

Выжившие жители деревни осенью 1942 года построили себе жилые дома, но немцы вновь их сожгли. После этого жители ютились в землянках до самого освобождения.

В дом моего дедушки попал снаряд...И снова чудо: все остались живы, только один осколок попал в спину маленького ребенка – моего дедушки, и этот осколок всю жизнь давал о себе знать... На месте дома образовалась воронка, и мой прадедушка принял решение уйти в партизаны.

Партизанский отряд, в который попал прадедушка, носил имя «Ковпака» - по фамилии основателя. Партизаны занимались подрывной деятельностью, пуская под откос немецкие эшелоны и лишая тем самым врага снабжения и коммуникации. Отряд был многочисленным и разветвленным, проводил много успешных боевых задач, за что получил известность у врага. Противник боялся партизан и потому направлял на борьбу с ними целые отряды СС.

Моя прабабушка Елена Андреевна осталась жить одна в лесной землянке, растила сына, прячась от немцев. Жизнь была невыносимо страшной: муж на

войне, дом сгорел, маленький ребенок на руках и... повсюду опасность. Но этой хрупкой женщине хватило сил пережить все эти трудности и поднять на ноги сына.

Уже будучи партизаном, мой прадед снова оказался на грани смерти. Однажды его рассекретили два коллаборациониста, и повели на расстрел. Несмотря на имеющееся в руках врагов оружие, дед ввязался в ожесточенную борьбу за жизнь. В результате - ему снова удалось победить и спасти свою жизнь.

Очень много времени он провёл вдали от дома. Помимо основных боевых задач, он обеспечивал отряд продовольствием. Особенно на его памяти остались сражения в пинских лесах. Там велись невероятно масштабные бои с врагом. В этих лесах пряталось от фашистов огромное количество местных жителей, которые активно помогали партизанам, знали все тропы, по которым можно было пройти многочисленные болота и не увязнуть. Но, по обыкновению, прадед не очень любил рассказывать про войну и сражения, поэтому мы мало знаем о его партизанской деятельности.

Судьба тем временем продолжала испытывать моих предков... Однажды прабабушка и её соседи по землянкам подверглись бомбардировкам с воздуха. Землянка, в которой находилась прабабушка, уцелела, а вот соседям не повезло... все они погибли. Елена Тимофеевна с болью вспоминала эту трагедию, случившуюся на её глазах, всю жизнь.

В 1944 году Игнат Тимофеевич вернулся домой и наконец воссоединился с семьёй. Деревня Козулички начала заново отстраиваться, и он, являясь высококвалифицированным рабочим, как никто другой понадобился там. Дедушка просился на фронт, однако его не взяли и дали так называемую «бронь».

Он активно занимался восстановлением народного хозяйства, за что и получил орден Героя Социалистического Труда. После войны у него родилось ещё двое детей, чему он был очень рад. Позже, в 60-ые годы, отправился осваивать Целину. Проработал там несколько лет, получил медаль за освоение целинных земель и вернулся домой в деревню, которая к тому времени уже полностью смогла восстановиться. Воспитывал детей вместе с любимой женой – это были их лучшие годы...

Всю свою долгую жизнь мой любимый прадедушка невероятно много работал. Своим извечным стремлением к труду он показывал пример младшим поколениям, был всегда в почёте. Прадедушку все очень ценили и уважали.

До пенсии он успел поработать трактористом, комбайнером и бригадиром механизаторов. Выйдя на пенсию, он все равно продолжал работать, потому что не мог сидеть без дела. Был активным борцом с таким антиобщественным явлением, как пьянство.

Мои любимые Елена Андреевна и Игнат Тимофеевич прожили трудную, но достойную жизнь. Для нас они всегда являются примером невероятной стойкости, мужества, человечности. Они смогли выдержать все испытания судьбы. Чудом спаслись от смерти (дважды она обошла их стороной!). После войны они прожили долгую и счастливую жизнь в любви и согласии, лишь иногда вспоминая все ужасы, которые им довелось пережить. Моя прабабушка умерла в 1986 году, а мой прадедушка покинул нас в 2012 году, прожив 101 год!

Не обошла стороной война и семью моей мамы. Операция «Орёл» коснулась и моей прабабушки Ольги Дмитриевны. Она жила в соседней деревне Костричская Слобода. Прабабушке Ольге, когда началась война, исполнилось всего лишь 5 лет. В её семье было 10 детей, она была младшим ребёнком. Отец её погиб в первые дни войны, и вся тяжесть по воспитанию детей легла на плечи матери.

...В тот ужасный день, когда фашисты приехали сжигать и их деревню, моей прапрабабушки с детьми не оказалось дома. С самого утра все они отправились в соседнюю деревню Костричи через лес. По пути в другую деревню произошла довольно странная сцена. Им встретились два немца, которые не стали их убивать, а решили угостить детей шоколадом, нагло посмеявшись над ними. Ужас обуял их, когда они пришли в Костричи: деревни уже не было... Ещё в большем ужасе они были, вернувшись домой: и их деревни больше не было, у них больше не было дома... Они были вынуждены уйти в лес и жить в землянках.

О семье моей прабабушки, к сожалению, известно не так много. Знаем, что один из старших братьев прабабушки, Апанас, ушел на фронт, попал в концлагерь для военнопленных в Бобруйском районе. К счастью, он смог выжить, дождавшись прихода советских войск.

Выйдя замуж, моя прабабушка узнала, что её свекровь - Марфа Андреевна - была узницей того же концлагеря, в котором находился и прабабушкин брат. Как я узнала позже, в тот концлагерь забирали не только военнопленных, но и мирное население. Так пересекались судьбы моих предков.

Рассматривая истории жизни моих предков в годы войны, я увидела боль всего белорусского народа, которая не утихает и сегодня. Сожженные вместе с их жителями деревни – огромная трагедия для Беларуси. Моим родственникам, как никому другому, довелось прочувствовать на себе весь ужас и всю боль сожженной земли. Однако, к великому счастью, их всех минула трагическая участь. Это настоящее чудо, что все мои родственники, как по маминной, так и по папиной линии смогли выжить в этих бесчеловечных карательных операциях. После всего пережитого деревня и дом для всех их стали святыней, с большой болью они вспоминали погибших соседей и сгоревшие дома, от которых оставались только печи...

Другая страшная боль, которая отзывается в душах людей и которую на себе испытали мои родственники - концентрационные лагеря. Страшные лагеря для военнопленных и простых мирных людей с колючей проволокой по периметру не забыть никому...

Такие кошмары творила война с людьми! Нашей семье очень повезло: все смогли выжить и построить спокойную, мирную жизнь после войны, давая потомкам материал для размышления о разрушительных ужасах войны и о великой созидательной силе мира.



Мои прадедущка Габрусь Игнат Тимофеевич и дедушка Виктор Игнатьевич



Мемориальный комплекс в деревне Козуличи

